

# ПРИНЦЫ ВОСКИ

## КРАЙ

Военно-освѣдомительная, литературная и политическая газета.

Цѣна отдѣльнаго номера въ уличной продажѣ 1 марка. Покупающимъ сразу болѣе 50-ти экземпляровъ скидка 20%.

Адресъ Редакціи и типографіи: Ивангородскій форштадтъ, 1-я линія, 5.

№ 34.

Нарва, Суббота 20 Декабря 1919 г.

№ 34.

## ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

На фронтѣ Эстонской и Сѣверо-Западной Арміи. Послѣ упорныхъ боевъ весь вчерашній день, окончившихся полною нашей побѣдой и разгромомъ цѣлой дивизіи красныхъ, красные вчера ночью подъ прикрытіемъ артиллерійскаго огня по окопамъ и по городу Нарвѣ и Кренгольму, пытались наступать, но были разсѣяны нашимъ огнемъ. Сегодня днемъ развѣдка противника и бронепоездъ подходили къ нашимъ окопамъ.

Упорные бои на всемъ фронтѣ Южной Арміи генерала Деникина продолжаютъ. Пущенное большевиками извѣстіе о взятіи ими Кіева не находитъ подтвержденія. Официальное сообщеніе Главнокомандующаго вооруженными силами юга Россіи отъ 17-го декабря говоритъ что въ Кіевскомъ районѣ идутъ упорные бои КЪ СѢВЕРУ ОТЪ КІЕВА. Большевикское радіо отъ 18-го декабря говоритъ:—**ВЪ КІЕВСКОМЪ РАЙОНѢ НАШИ ЧАСТИ УСПѢШНО РАЗВИВАЮТЪ НАСТУПЛЕНІЕ ЗА ОБЛАДАНІЕ КІЕВОМЪ**. Развивать наступленіе за обладаніе—это еще не значитъ обладать. Будемъ надѣяться, что обладать имъ и не придется. За 17-ое декабря армія генерала Деникина взяла много плѣнныхъ и обозы и разбила цѣликомъ бригаду 41-й совѣтской дивизіи.

## ОПЕРАТИВНЫЯ СВОДКИ.

### Штаба Эстонской Арміи

къ 10 час. вечера 18 декабря.

На побережьи Финскаго залива.

Въ теченіе дня артиллерійская и ружейная перестрѣлка. У д. Федоровка наши болѣе 40 труповъ, которые противникъ оставилъ вчера ночью послѣ нашего наступленія.

Въ Ямбургскомъ направленіи.

Неприятель наступать подъ прикрытіемъ артиллерійскаго огня на д. Сала, но былъ нашимъ огнемъ

отбитъ. Мы взяли 25 плѣнныхъ. Въ районѣ ж. д. артиллерійская перестрѣлка.

На линіи Наровы.

У Плюсы Сала наши бронепоезда обстрѣливали позиціи неприятеля. Утромъ неприятелю удалось между дд. Вязки и Устье перейти во многихъ мѣстахъ Нарову и перебросить туда до 7 полковъ. Нашей энергичной контръ атакой и огнемъ нашихъ батарей противникъ былъ отброшенъ въ большомъ безпо-

рядкѣ. Мы взяли плѣнныхъ 3 пулемета и др. военную добычу. Неприятель оставилъ при отступленіи много убитыхъ. Къ западу берега Наровы очищены отъ неприятеля.

Въ Псковскомъ направленіи.

Столкновенія между нашими и неприятельскими развѣдчиками.

Въ остальныхъ направленіяхъ безъ перемѣнъ.

къ 11 часамъ утра 18 декабря.

На побережьи Финскаго залива.

Неприятель обстрѣливалъ ураганнымъ артиллерійскимъ огнемъ наши позиціи у дд. Орлы, Федоровка и Кейкино. Неприятель выпустилъ болѣе 1000 газовыхъ снарядовъ. Послѣ ожесточеннаго артиллерійскаго огня начали наступать цѣпи противника, но были нашимъ огнемъ отбиты.

Въ Ямбургскомъ направленіи.

Вчерашнее наступленіе неприятеля не имѣло успѣха, будучи отбито нашимъ огнемъ. Сейчасъ на фронтѣ дѣйствія развѣдчиковъ. Вчера мы взяли у д. Сала 1 пулеметь и 39 плѣнныхъ.

На линіи Наровы.

Наступавшіе въ ночь на 17 декабря у д. Вязки и Крѣуши пять неприятельскихъ полковъ, перешедшихъ р. Нарову, нашей контръ атакѣ вчера вечеромъ отогнаны обратно. Сегодня утромъ неприятель началъ снова, подъ прикрытіемъ сильнаго артиллерійскаго огня, большими силами, наступленіе у д. Крѣуши и Сала. Бой продолжается.

Въ Псковскомъ направленіи.

Въ районѣ ж. д. артиллерійская перестрѣлка.

На остальныхъ направленіяхъ безъ перемѣнъ.

### Штаба Сѣверо-Западной Арміи

къ 10 часамъ вечера 19 декабря.

Гдовское направленіе.

Развѣдка красныхъ въ теченіе дня нѣсколько разъ подходила къ нашимъ окопамъ, но пулеметнымъ огнемъ разсѣивалась. Бронепоездъ противника неоднократно появлялся со стороны Иззовъ и обстрѣливалъ наше расположеніе снарядами съ удушливыми газами, но каждый разъ отгонялся нашимъ артиллерійскимъ огнемъ.

Ямбургское шоссе.

Безъ перемѣнъ.

### Штаба арміи генерала Деникина.

Таганрогъ, 17 декабря.

Астраханское направленіе.

Безъ перемѣнъ.

Въ Камышинскомъ направленіи.

Перестрѣлка и успѣшная дѣятельность развѣдчиковъ, занявшихъ Варламовъ и Арханіевъ.

Балашовское и Таловское направленія.

По Дону отъ Иловли до Подгорной столкновенія передовыхъ частей. Къ югу отъ Богучара наши части были атакованы противникомъ, наступающимъ къ Медову.

питанную и обученную, побѣда была бы полная. Въдь при атакѣ эти люди, ворвавшись въ наши ряды могутъ только... сдаться. Ни колоть, ни работать прикладами они не могутъ. Попавши въ наши ряды, внѣ сферы вліянія комиссаровъ и коммунистовъ они сдаются, потому что воевать они не могутъ. И мы видимъ, что, какъ только при нашей, или при ихъ атакѣ части перемѣшались, страхъ передъ комиссарами прошелъ, они сдаются цѣлыми полками, бригадами, цѣлыми тысячами.

Но, отчего, спросить обыватель все-таки, у нихъ успѣхъ? Отчего они взяли Харьковъ, Богучарь, они побѣждаютъ. Да оттого, что и бѣлая армія козеволь строится на тѣхъ же началахъ. Непрерывная война не позволяетъ обучать офицеровъ и солдатъ, воспитывать и тренировать, и толпа борется съ толпой. Но бѣлая армія имѣетъ больше офицеровъ, на югѣ она успѣваетъ хотя немного поучиться и тамъ мы видимъ, что нѣкоторыя части дерутся противъ вдесятеро сильнѣшаго непріятеля и побѣждаютъ. Таковъ корпусъ Врангеля, состоящій цѣликомъ изъ казаковъ, то есть людей съ военнымъ воспитаніемъ и образованіемъ, таковъ Гундоровскій георгиевскій полкъ, куда подобраны старые офицеры и казаки, таковы Марковский и Корниловскій офицерскіе полки, таковъ нашъ славный Талабскій полкъ. Они не знаютъ пораженій потому, что они

Зато въ Совѣтъ уже доставлено съ Царской фермы и въ всѣхъ ближайшихъ деревняхъ и мызъ цѣлые бетоны сливокъ и молока, боченки масла и творога и по угламъ возвышаются мѣшки реквизируемаго сахара, муки и прочихъ благъ, привезенные сюда для распредѣленія по приютамъ; но на самомъ дѣлѣ развѣ въ одной сотой долѣ попадающіе ребятишкамъ. Оттого-то здѣсь и слышатся съ самаго утра смѣхъ, шутки и непринужденныя остроты пресытившаго представителя пролетариата.

Вухъ, ба-а-хъ! смутно слышатся здѣсь за двойными зеркальными окнами. И не такъ уже весело переключаются подчиненные, а за массивными дверями Предсѣдательскаго кабинета давно уже царитъ зловѣщая тишина.

Тамъ собрались наиболѣе ответственныя члены Совѣта, тамъ весь цвѣтъ коммунистической шайки и тамъ поэтому ведется тайное, великой важности совѣщаніе. Совѣщаніе о наиболѣе удобномъ и выгодномъ способѣ «бѣгства и о братскомъ дѣлѣ» всего наличнаго движимаго, а изъ угловъ, гдѣ уже ступили сумерки выползаютъ и захватываютъ все невидимыми лицами щупальцами мучительный, острый, необъятный страхъ.

обучены. Если бы обстоятельства позволили намъ мѣсяца два поучиться, а главное пропитаться военными понятіями и привычками, понять, что на войнѣ всегда стрѣляютъ и что безъ потерь не можетъ быть побѣды, что врага считать неприлично—мы опять смогли бы не только прогнать врага за Петроградъ, но и прочно въ немъ укрѣпиться. Нашъ врагъ—громкая толпа, вооруженная заржавѣлыми, плохо стрѣляющими ружьями, подверженная паникѣ, не умѣющая серьезно сопротивляться, но толпа руководимая людьми желѣзной воли и со стальными нервами, привыкшими къ убійству и грабежу. Безпощадное избіеніе комиссаровъ и коммунистовъ лишитъ красную армію ея живого импульса и обратитъ въ бѣгущую толпу. Намъ не нужно много силы, но намъ нужно много образованія, выучки, муштры и воспитанія, чтобы во всѣхъ этихъ дѣлахъ разбираться по—военному, а не по—штатски.

## Ложные слухи.

Во вчерашнемъ номерѣ газеты „Свобода Россіи“ (№ 78) на видномъ мѣстѣ крупными буквами напечатано „ОТСТАВКА ДЕНИКИНА“ и сообщается на основаніи извѣстія собственнаго корреспондента газеты „Ваба Маа“, что генералъ Деникинъ 14 декабря освобожденъ отъ своихъ обязанностей. Его мѣсто занялъ бывший командующій „Деникинскою кавалеріей“ генералъ баронъ Врангель.

Тѣмъ не менѣе доклады, отношенія и резолюція о реквизиціи, націонализаціи и ликвидаціи давно уже пушены въ ходъ. Скрипя, въѣзжаетъ въ Совѣтскій дворъ телега съ только что реквизируемымъ по предписанію Городскаго отдѣла, прекраснымъ Шредеровскимъ роялемъ, отъ тряски его струны глухо стонутъ протяжно и жалобно, хотя весь онъ обвитъ какими-то тряпками и бумагами—это послѣдняя бережная забота его владѣлицы—старой учительницы музыки, которая прощалась съ „дорогимъ инструментомъ—единственнымъ источникомъ ея существованія, какъ съ близкимъ, роднымъ человѣкомъ—свѣтлой радостью ея одинокой старости.

Съ грузовика уже снимали письменные столы, шкафы, стулья и кровати—эти предметы „излишества“, тоже по списку реквизируемые у мѣстныхъ буржуевъ.

Совѣтъ добросовѣстно выполнялъ предназначенную ему работу.

Наступалъ вечеръ. Рѣдкіе удары монастырскаго колокола возвѣстили о началѣ всенощной. Въ Подворьѣ, престольный праздникъ Покрова Пресвятой Богородицы.

Темно и мрачно въ храмѣ. Ни свѣчъ, ни масла, давно уже нѣтъ. Едва хватаетъ затеплить неугасимыя у иконостаса. Но

Это сплошная ложь. Для газеты „Ваба Маа“ это ложь невольная, для газеты „Свобода Россіи“ ложь умышленная, направленная противъ „бѣлыхъ“ войскъ, имѣющая цѣлью вызвать смущеніе въ умахъ. Эту ложь подхватили уже большевики и въ сегодняшней сводкѣ пишутъ:—„Начало развала Арміи Деникина... Назначенъ новый командующій добровольческой арміей генералъ Врангель“...

„Ваба Маа“ прочитала приказъ командующаго добровольческой арміей и главноначальствующаго Харьковскимъ Округомъ Генерала Врангеля и сочла, что это обозначаетъ перемѣну командованія. Ли, какъ иностранной газетѣ, это простительно, но Русской газетѣ можно было бы знать, что Генералъ Деникинъ является Главнокомандующимъ вооруженными силами Юга Россіи, которая состоитъ изъ Кавказской Арміи генерала Врангеля, работающей на Царицынскомъ направленіи, Донской Арміи Генерала Сидорина, работающей на Воронежскомъ направленіи и Добровольческой Арміи Генерала Май-Маевского работающей на украинѣ. Въ связи съ оставленіемъ Харькова генералъ Деникинъ смѣнилъ генерала май-маевского и назначилъ командовать Добровольческой Арміей Генерала Врангеля, какъ болѣе молодого и энергичнаго генерала.

Достаточно прочесть во вчерашнемъ номерѣ нашей газеты обращеніе донскаго войскового Круга отъ 16-го декабря, чтобы понять, что Донской Кругъ, работающій въ непрерывной связи съ генераломъ деникинскимъ, не

сталъ бы ввѣрять судьбы войска ему, если бы его отставка состоялась и вмѣсто него былъ назначенъ генералъ Врангель.

Газета „Приневскій Край“ имѣетъ ежедневно радиограмму изъ Таганрога отъ генерала Деникина и ничего похожего на его смѣну она не получала...

Но... подъ занавѣсъ. накануне грознаго крушенія Совѣтской власти, во время страшныхъ боевъ и кровавыхъ атакъ отчего не подпустить слухъ о томъ, что Деникинъ оказался никуда не годнымъ и что его замѣнили БАРОНОМЪ Врангелемъ. Для смятенія въ умахъ и баронство пригодится. Всѣ средства годны. Генералъ Врангель нигдѣ официально барономъ не значится, и его баронство понадобилось только эстонской газетѣ „Ваба Маа“ и... Русской газетѣ „Свобода Россіи“...

Стыдно!

Гр. А. Д.

## ТЕЛЕГРАММЫ.

(По Радио-телеграфу изъ Николаева и Москвы 18 и 19 декабря 1919 года).

### Самоуправленіе городовъ на югѣ Россіи.

РОСТОВЪ НА ДОНУ, 18 декабря. Нынѣшнею осенью во всѣхъ мѣстахъ Россіи, освобожденной отъ большевиковъ войсками Южной Арміи генерала Деникина произведены выборы городскихъ гласныхъ, въ основу выборовъ было положено всеобщее избирательное право. Выборы произведены въ Ставропольской, Гаврической, Черноморской губерніяхъ, Герекской и Дагестанской областяхъ, губерніяхъ Харьковской и Екатеринославской, а всего въ 32 городахъ. Въ городѣ Ставрополѣ изъ общаго числа 71 гласныхъ прошло 26 членовъ социалистическихъ партій, во всѣхъ остальныхъ городахъ подавляющее большинство гласныхъ принадлежитъ къ партіямъ буржуазнымъ, причемъ въ 18 городахъ къ этимъ партіямъ принадлежатъ всѣ сто процентовъ гласныхъ. Въ теченіе декабря предстоятъ еще выборы гласныхъ въ Одессѣ, Николаевѣ и еще нѣкоторыхъ городахъ.

Обыватель на югѣ отлично понялъ, что такое „партизанскіе дураки“. Большевики его этому научили. Теперь выбираютъ не людей партій, а людей дѣла. Съ людьми дѣла и трамвай не станеть и водопроводъ будетъ работать и школы подвинутся, ну а партійные работники на югѣ пообчистили города до нитки.

### Снабженіе теплымъ платьемъ Россійской Южной Арміи.

РОСТОВЪ НА ДОНУ, 18 декабря. Для снабженія войскъ теплымъ платьемъ принимаются самыя рѣшительныя мѣры. Мобилизація теплой одежды и тканей дала хорошіе результаты. Донскимъ Атаманомъ издавъ приказъ, по которому каждая женщина въ Ростовѣ обязана въ недѣльный срокъ спить комплектъ бѣлья изъ выданнаго ей матерьяла. Женщины малоимущихъ классовъ, живущія своимъ трудомъ освобождаются отъ этой повинности.

А женщины Северо-Запада Россіи? Русской женщины въ Ревель, Ригѣ, Нарвѣ, Юрьевѣ, развѣ не могли-бы они стать на работу и помочь интенданству и лазаретамъ?

А. Князева.

**За ученаго двухъ неученыхъ даютъ, намъ мало двухъ, намъ подавай десять, всѣхъ побьемъ, покоримъ и въ полонъ заберемъ.**

послѣ упорнаго и жаркаго боя противникъ былъ отброшенъ къ сѣверу, но потомъ наши части оставили Богучаръ и красные нѣсколько потѣснили пась южнѣе рѣкъ Богучаръ и Бѣлая.

#### Острогжское направление.

Къ западу отъ Богучара наши части продолжаютъ сдерживать противника, наступающаго на фронтѣ Николеньковъ, Журавка, Пантюхино.

#### Въ Валуйскомъ направленіи

Въ районѣ Купянскъ, Сватово идутъ упорные бои съ конницей и пѣхотой противника.

#### Харьковское направление.

Всѣ атаки противника на Чугуевъ и Грачево отбиты доблестными добровольцами. Сѣвернѣе Константинограда въ районѣ Крестиче нами разбита бригада 41-й совѣтской дивизіи, захвачено много плѣнныхъ и обозы. Къ югу отъ ст. мерефа по правому берегу р. Межи безъ перемѣнъ.

#### Полтавское направление.

Къ югу и востоку отъ Полтавы поиски развѣдчиковъ.

#### Пирятинское направление.

Ничего существеннаго.

Въ Житомирскомъ направленіи и въ Киевскомъ районѣ.

Идутъ упорные бои съ противникомъ къ сѣверу отъ Киева.

#### Въ районѣ Бердичева.

Наше наступленіе развивается. Нами взято селеніе въ 3 верстахъ къ югу отъ ст. Бердичевъ.

Каменецъ-Подольскій и Одесскій районы. Спокойно.

## Нарва, 20 декабря.

За эти два года гражданской войны, да за годъ Керенской разрухи въ арміи такъ многое позабылось изъ военной науки, такъ многое измѣнилось въ войскахъ. На югѣ это менѣе замѣтно. Тамъ, благодаря тому, что мы находились на своей землѣ, какъ то очень быстро зажили нормальной жизнью кадетскіе корпуса, снова открылись военныя училища съ двухъ годичнымъ курсомъ, съ муштрой и воспитаніемъ, устроилась офицерская школа съ годичнымъ курсомъ, и тотъ пробѣлъ, который явился въ войскахъ вслѣдствіе того, что въ нихъ много стало офицеровъ „военнаго времени“, то есть офицеровъ безъ военнаго образованія, сталъ быстро выполняться. Здѣсь, на сѣверѣ, дѣло

### Нашъ долгъ стоять до конца!

Какъ стояли наши пращуръ на стѣнахъ Ивангородскихъ!

Какъ стояли наши прадѣды на Псковскихъ твердыняхъ!

Какъ стояли наши дѣды на Севастопольскихъ валахъ!

обстояло хуже и потому здѣсь чаще слышишь, какъ высказываютъ совершенно штатскія мысли и взгляды по адресу войны. Больше всего это замѣтно при оцѣнкѣ противника. Мы идемъ на Петроградъ, противникъ бѣжитъ, сдается тысячами, и другой оцѣнки красной арміи, какъ „сволочь“, „трусъ“ — нѣтъ... Но вотъ

вышла заминка, мы приостановились, вотъ по стратегическимъ, или инымъ какимъ либо соображеніямъ намъ надо отходить — и вотъ та же „сволочь“. тѣ же „трусъ“ обращаются въ грознаго врага, вспоминаютъ то, что красными руководятъ нѣмецкіе офицеры и Русскіе офицеры генеральнаго штаба, и воображеніе уже играетъ въ другую сторону, и красная армія рисуется серьезнымъ, стойкимъ противникомъ, а ея офицеры блестящими офицерами — всѣ коммунисты!

Бронштейнъ приказалъ взять Нарву во что бы то ни стало! испуганно говорить обыватель и шопотомъ добавляетъ — и возьмутъ...

Но вотъ Талабцы и Эстонцы отбили чуть не сотый штурмъ большевистскихъ цѣпей, взяли болѣе тысячи плѣнныхъ, и обыватель, ликуя, говоритъ свое старое — „сволочь, дрянъ, знаете, — пруть подъ кокаиномъ! Сколько ихъ, говорятъ, наложили, страсть!.. И чего дѣвъ отдали, или Харьковъ — не понимаю. Эт-такая дрянъ!..

А ночью нѣсколько снарядовъ изъ дальнобойныхъ орудій разорвались въ Нарвѣ, и у обывателя снова вытянулось лицо и снова онъ печаленъ: — а знаете, говоритъ онъ, уже по Нарвѣ попадаетъ!..

Образованный военный человекъ давно сдѣлалъ оцѣнку красной арміи и знаетъ ея сильныя и слабыя стороны. Красная армія это тотъ вооруженный народъ, о которомъ писалъ такъ давно фонъ деръ Гольцъ въ Германіи, это та „армія“,

которую единственно и признаютъ социалисты всѣхъ толковъ. Пустяшное и, по Русскому характеру, небрежное обученіе по городамъ и деревнямъ поголовно всего населенія и старыхъ и малыхъ, и больныхъ и здоровыхъ, у большевиковъ даже женщины, пока, правда, желающихъ, а затѣмъ этой пестрой рати, даютъ оружіе и въ бой. Въ ней нѣтъ той муштры, которая заставляетъ спокойно стоять подъ огнемъ, терпѣливо сносить и холодъ и голодъ въ полномъ сознаніи своего солдатскаго долга. Въ ней нѣтъ воинскаго воспитанія, дѣлающаго солдата рыцаремъ, наконецъ она не образована въ военномъ смыслѣ и потому подвержена паникѣ, но зато и не сознаетъ опасности. Она вяла и апатична подъ разстрѣломъ и, наконецъ, самое главное, она не умѣетъ владѣть оружіемъ, не умѣетъ съ нимъ обращаться. Это толпа, а не армія. Чтобы парализовать эти дурныя свойства толпы ее насыщаютъ специально натасканными, смѣлыми людьми офицерами и унтеръ офицерами. У большевиковъ — это коммунисты и курсанты. Съ револьверами въ рукахъ они страхомъ смерти гонятъ эту толпу впередъ, пулеметнымъ огнемъ они ее останавливаютъ. Тотъ принципъ, что стадо барановъ, предводимое львомъ лучше нежели стадо львовъ, предводимое бараномъ, проведенъ большевиками въ полной мѣрѣ.

Если бы можно было противопоставить имъ хотя бы даже и небольшую армію, но правильно вос-

## Нѣсколько дней

(Окончаніе).

— Да какой онъ трудовикъ! Знаю я его давно — Федька арестантъ у насъ со двора его прогнали, что воровалъ болыно, вотъ онъ въ Совѣтъ и затесался.

— Да карточка у него трудовая, пойми ты! „трудится“ значитъ.

— Трудится! вспыхиваетъ окончательно взорванная протестанка.

— Да мой мужъ 10 часовъ безсмынно на диванѣ, что ни на есть черную работу справляетъ; а ему восьмушка; что-же онъ не трудовикъ скажете?

— Да не при Совѣтѣ онъ, пойми, тетка, пусть запишется въ коммунисты, да у какого нибудь комиссара въ „прихвостни“ назначится — вотъ и получить все!..

— Охъ, ужъ и вѣрно! — тутъ въ черта оборотиться радъ, только-бы ребятамъ цузо набить чѣмъ, время такое.

— Я и то говорю своему — запишися къ коммунистамъ этимъ, авось легче станеть.

Нѣтъ, боится... Придутъ говорить, бѣлые скоро, отвѣчать придется!..

— Ну да придутъ они, жди, пожди, знаешь пословицу-то, пока солнышко взойдетъ — роса глазнышки выветъ!

— Нѣтъ, вы не говорите — вмѣшивается въ болтовню бабъ какой-то прилично одѣтый господинъ.

— Вы слышите, какъ палать уже второй день, они „приближаются“ — это ясно!

— Ну да приближаются, — прерываютъ его озабоченный шепотъ разомъ нѣсколько голосовъ.

— Вонъ весной-то, ужъ въ Кикеринѣ были, изъ Продовольственнаго комитета и сахаръ и муку, все какъ есть жителямъ пороздали и казначейство уѣхало; а отогнали и ушли!..

Бух-ба-а-ахъ! доносится раскатъ и споръ замолкаетъ, на лицахъ вмѣстѣ съ испугомъ мелькаетъ робкая, тщательно скрываема надежда и въ пришибленныхъ съжившихся

фигурахъ пробѣгаетъ волна радостнаго ожиданія.

У столовой та-же очередь, только желанія меньше чѣмъ у лавокъ. Рядомъ съ вертикальной вышивкой, понурившись въ привычно скорбной позѣ медленно и молчаливо двигается заслуженный „бывшій“ генералъ. Десятилетняя дѣвочка, дочка бывшего богача и мецената, а теперь обвинявшаго и арестованнаго большевиками въ качествѣ заложника, прыгаетъ на озябшихъ коженкахъ, стараясь согрѣться въ изодранномъ короткомъ пальтишкѣ и вытягиваетъ худенькую шею, заглядывая, что выдаютъ сегодня на порціи.

Знакомые въ небольшомъ городишкѣ, всѣмъ извѣстныя лица.

Какая богатая по разнообразію костюмовъ и лицъ тема для художника, какой обширный матеріалъ для беллетриста.

Эта живая галерея ставшихъ „бывшими“ по волѣ большевизма, — образованныхъ, интеллигентныхъ, талантливыхъ людей — и теперь виноватыми только тѣмъ, что не сумѣли во время надѣть на себя коммунистическую личину и втереться въ Совдѣнскій земной рай.

Бу-у-ухъ, ба-а-хъ! доносится и сюда заглушенные громовые раскаты и, хотя здѣсь

вслухъ никто не рѣшается говорить, но все-же что-то новое чувствуется въ воздухѣ и эти „бывшіе“ учителя, чиновники, артисты и доктора, состарившіеся на своемъ посту и теперь лишенные всего; медлятъ уходить и бережно придерживая дрожащими руками свои тарелочки, сбиваются по угламъ въ небольшія, пугливыя кучки и, жадно глотая жидкую похлебку, насторожившись, выжидательно прислушиваются.

Но въ городѣ жизнь идетъ обычнымъ порядкомъ. Усердно работаетъ Продовольственный Комитетъ. Какъ всегда жителямъ выданъ хлѣбный паекъ по восьмушкѣ на ѣдока и какъ всегда нѣкоторая часть населенія надѣлена обѣдами, состоящими изъ супа — воды съ кусочками хрявы — (отпавшими зелеными листьями капусты) и второго — одной лепешки изъ гнилой дурнопахнущей картошки, перемолотой вмѣстѣ съ землястой кожурой. Нѣкоторые въ Совѣтской чайной пьютъ за особую плату по стакану коричневатаго суррогата, безъ сахара — отзывающаго чѣмъ то острогорькимъ.

Буржуи подпольно покупаютъ у стараго татарина полуторухлую конину по 40 руб. фунтъ.

### Возстанія крестьянъ и женщинъ противъ большевиковъ.

НИКОЛАЕВЪ, 18 декабря. Число бѣженцевъ, отходящихъ съ нашими войсками все увеличивается. Бѣженцы идутъ на подводахъ и идутъ пешкомъ. Среди бѣженцевъ много крестьянъ. Подъ игомъ большевиковъ никто не хочетъ оставаться. Многие бѣженцы поступаютъ добровольцами въ войска. При отходѣ нашихъ войскъ, особенно горевали крестьяне Курской губернии, они предлагали нашимъ войскамъ сшить одежду, только бы не оставили ихъ большевикамъ. Мужское население, не успѣвшее уѣхать съ нашими войсками изъ боязни быть призванными въ красную армию, о которой все отзываются съ ненавистью, прячется въ лѣсахъ. Черезъ нѣсколько дней по занятіи большевиками Курска, въ связи съ повышеніемъ цѣнъ на хлѣбъ въ городѣ вспыхнуло возстаніе. Среди возставшихъ были преимущественно женщины, которыя огромной толпой вышли на базарную площадь съ криками: «дойлой коммунистовъ и всѣхъ шовѣнцевъ, давай-те намъ хлѣба!». Возставшимъ удалось разоружить одинъ коммунистическій полкъ, но прибывшіе латыши съ невѣроятною жестокостью подавили возстаніе.

### Большевицкія казни.

НИКОЛАЕВЪ, 18 декабря. Послѣ занятія Воронежа большевиками разстрѣляно около пяти тысячъ человекъ, обвиняемыхъ въ контръ-революціи.

Интересно, откликнется ли по этому поводу г. Дюпенъ въ «Свободѣ Россіи» и напишетъ «дойлой смертную казнь», какъ написалъ онъ по поводу слуха, что войсками генерала Деникина разстрѣляны писатели Вересаевъ.

### Таможенный доходъ Россіи.

РОСТОВЪ НА ДОНУ, 18 декабря. Общее поступленіе таможенного дохода по всѣмъ таможеннымъ учреждениямъ, находящимся въ вѣденіи управления финансовъ главнаго командованія въ сентябрѣ мѣсяцѣ 26 миллионъ рублей, въ октябрѣ мѣсяцѣ 37½ миллионъ рублей. Поступленія по таможеннымъ Чернаго и Азовскаго побережья равно поступленію до военного времени по всѣмъ таможеннымъ Россіи. За тѣ же два мѣсяца расходы на содержаніе таможенныхъ учреждений составили менѣе 4½ миллионъ рублей. 1-го января истекаетъ срокъ дѣйствія закона о взятіи таможенныхъ пошлинъ со стоимости товара, управление финансовъ, считая эту систему нецѣлесообразной вносить въ особое совѣтаніе проектъ возвращенія ко взиманію пошлинъ по тарифамъ 1902—1906 годовъ. Въ виду однако, полнаго несоответствія установленныхъ этимъ тарифамъ ставокъ съ нынѣшними цѣнами на товары предполагается вперед до коренного пересмотра тарифа, возможнаго только въ общероссійскомъ масштабѣ: принять за единицу исчисления золотой рубль, съ допущеніемъ уплаты пошлинъ кредитными билетами по курсамъ устанавливаемымъ периодически управленіемъ финансовъ. Мѣра эта надо полагать значительно увеличитъ поступленіе таможенного дохода.

Сжело и безъ колебаній идетъ творческая работа на югѣ Россіи. Тамъ не сомнѣваются, что Россія будетъ и подготовляють ей и широкій кредитъ и платежную способность.

### Средства на приобретение медикаментовъ для городскихъ и земскихъ аптекъ.

РОСТОВЪ НА ДОНУ, 18 декабря. Въ распоряженіе начальника управления внутреннихъ дѣлъ въ счетъ смѣты управления отпущено 15 миллионъ рублей для земскихъ и 10 миллионъ городскимъ учреждениямъ на приобретение медикаментовъ.

### Заговоръ противъ совѣтской власти въ Уральскѣ.

САРАТОВЪ, 11 декабря. Въ Уральскѣ раскрытъ заговоръ противъ Совѣтской власти. Заговорщики готовили вооруженное возстаніе для захвата города и передачи его казакамъ. Все заговорщики арестованы. Главари разстрѣляны. Миръ праху святыхъ борцовъ за свободу Родины. Все увеличивается и увеличивается сводикъ казенныхъ за Вѣру и Родину. Разстрѣляны въ Курскѣ, разстрѣляны въ Воронежѣ, разстрѣляны въ Уральскѣ. Но не даромъ пролита кровь мучениковъ. Она вопіетъ къ небу и требуетъ отпущенія.

### Переговоры въ Юрьевѣ.

#### Десятое засѣданіе Юрьевской конференціи.

ЮРЬЕВЪ, 16 декабря. 10 засѣданіе эстонско-русской мирной конференціи началось сегодня въ 12 час. дня. Со стороны эстонской делегаціи принимали участіе кромѣ членовъ делегаціи и секретарей, эксперты Инсберга, Уидрица и Ойнаса. Со стороны русской делегаціи—Юффе, Михайловъ и Клышко.

На предложеніе Эстонской делегаціи, касательно постройки Московско—Ревельской желѣзной дороги и концессій на эксплуатацію лѣсовъ, Юффе заявилъ, что по его мнѣнію, принципиально возможно соглашеніе по этимъ вопросамъ, но однако онъ не можетъ сообщить мнѣнія соответствующихъ экспертовъ по этимъ вопросамъ.

Послѣ короткаго перерыва отъ имени эстонской делегаціи г-нъ Писка внесъ слѣдующее письменное предложеніе: «Обсудивъ заявленіе предсѣдателя русской делегаціи г-на А. Юффе на засѣданіи отъ 15 декабря относительно отложенныхъ двухъ общихъ засѣданій конференціи, и принимая во вниманіе, что по 1) мирная делегація Р. С. Ф. Р. Республики, какъ заявляетъ А. Юффе, не имѣетъ возможности рѣшить большей части предложеній эстонской делегаціи и 2) и такъ какъ остается неизвѣстнымъ, когда у русской делегаціи явится возможность вести переговоры такъ, чтобы не являлось необходимымъ постоянно откладывать рѣшенія на неопредѣленное время, даже въ такихъ основныхъ жгучихъ вопросахъ, какъ вопросъ о границахъ—эстонская делегація предлагаетъ общія засѣданія отложить до 3 января 1920 г., до того же времени вести занятія въ коммиссіяхъ и подкоммиссіяхъ».

Передавая это предложеніе русской делегаціи, г. Писка присовокупилъ, что у эстонской делегаціи имѣются свѣдѣнія, подрывающія вообще вѣру въ возможность мира.

Настоящіе переговоры начались на основаніи предложенія совѣтскаго правительства о перемиріи, однако съ теченіемъ времени русская делегація по вопросу о перемиріи свою точку зрѣнія измѣнила. Военныя дѣйствія фактически не прекращены, но наоборотъ, война продолжается съ большимъ напряженіемъ, чѣмъ когда-либо. Объясненію русской делегаціи, что военныя дѣйствія русскихъ направлены лишь противъ арміи Юденича, трудно вѣрить, ибо официальный органъ печати Совѣтской

Республики уже 4 декабря сообщила, что армія Юденича больше не существуетъ. Изъ прокламацій, распространяемыхъ красной арміей подъ Нарвой (подлинную прокламацію читаетъ генераль Соотсъ), можно заключить, что яростныя атаки послѣднихъ дней предприняты съ цѣлью сломить эстонскую военную силу и наказать банды эстонскаго бѣлаго правительства. Все эти обстоятельство подрываютъ нашу вѣру въ искренность мирныхъ стремленій совѣтскаго правительства.

Возражая на это заявленіе, г. Юффе сообщилъ, что русская делегація вѣроятно уже завтра съ прибытіемъ военного эксперта ген. Костяева будетъ имѣть возможность продолжать обсужденіе общихъ политическихъ вопросовъ, и между прочимъ, дать окончательный отвѣтъ по вопросу о границахъ Эстоніи, почему не находить основаній сегодня рѣшать вопросъ объ отерочкѣ общихъ засѣданій до 3 января. Согласились рѣшеніе предложенія эстонской делегаціи отложить до возвращенія генерала Костяева. Засѣданіе закончилось въ 1 ч. 50 м. Слѣдующее засѣданіе завтра въ 11 ч. дня.

Какъ слышно, генералъ Костяевъ возвращается въ Исковскомъ направленіи и сегодня пробѣжалъ эстонскій фронтъ. О возвращеніи Красина опредѣленныхъ свѣдѣній нѣтъ. (Эстуръ).

Эстонская делегація заговорила, наконецъ, настоящимъ языкомъ. Языкомъ побѣды доблестной Эстонской и Северо-Западной Арміи. Скоро эстонскій народъ пойметъ, что такое большевики и ихъ «мирное» предложеніе.

### Обдѣлываютъ дѣлишки.

ЮРЬЕВЪ, 16 декабря 12 час. ночи. По слухамъ, большевики самовольно принялись за устройство телефоннаго сообщенія черезъ Исковскій фронтъ, чтобы имѣть возможность соединить Юрьевъ непосредственно съ Москвой. Телеграфисты проводившіе проволоку арестованы. (Ваба Маа).

Чего же много можно ожидать отъ международныя мошенниковъ.

### Святые слова правды.

ЛОНДОНЪ, 16 декабря (Рейтеръ). Во время обсужденія военной смѣты Черчилль, послѣ того, какъ онъ объяснилъ, какъ онъ провелъ политику эвакуаціи британскихъ войскъ изъ Россіи, сказалъ, что онъ не скрываетъ своего мнѣнія о томъ, что политика союзниковъ въ Россіи вызываетъ сомнѣніе. Мы все должны были работать въ великомъ союзѣ и шаги Черчилля являлись послѣдствіемъ постановленій верховнаго совѣта. Если мы примемъ во вниманіе, что Колчакъ и Деникинъ цѣлый годъ съ большимъ напряженіемъ силъ задерживали главныя силы большевиковъ и тѣмъ дали возможность малымъ государствомъ мирно организоваться, Польшѣ укрѣпиться и Финляндіи остаться нейтральной, то весьма вѣроятно, что большими военными силами большевиковъ можно устранить безопасность Прибалтійскихъ государствъ, разбить Польшу и Финляндію, гдѣ положеніе тревожное, или черезъ Персію достигнуть границы Индіи, и тѣмъ нарушить миръ всей Азіи. Когда наступитъ этотъ день, тогда мы поймемъ, что не мы сражались за Колчака и Деникина, а они сражались за насъ.

Мы все время говоримъ, что большевикамъ мировое зло. Европѣ пора стряхнуть свою усталость и навалиться всѣми силами на

большевиковъ. Теперь для этого достаточно пяти корпусовъ, но если не устоитъ генералъ Деникинъ, не дадутъ оправиться генералу Юденичу и адмиралу Колчаку понадобятся многомиллионныя арміи, чтобы спасать Варшаву, Парижъ и Лондонъ.

### Въ Петроградѣ во время наступленія.

БЕРЛИНЪ. Датчанинъ, которому удалось уѣхать изъ Петрограда и вернуться въ Копенгагенъ, изложилъ въ «Берлингер Тиденде» описаніе состоянія въ Невской столицѣ во время наступленія Юденича.

Когда Юденичъ дошелъ до Гатчины и Краснаго Села, между коммунистами въ Петроградѣ возникла форменная паника. Нѣкоторые офицеры покончили самоубійствомъ. Масса мобилизованныхъ солдатъ побросали оружіе и отказались сражаться дальше. Фактически фронтъ былъ открытъ. У Павловска Красинъ, генералъ-интендантъ красной арміи, отдалъ приказъ, очистить южную часть Петрограда и защищать лишь лежащую къ сѣверу отъ Невы.

Къ этому сроку однако прибылъ въ Петроградъ Троцкій и взялъ на себя главнокомандованіе. Нельзя недогнѣивать его способностей. Онъ блестящій ораторъ и выдающийся организаторъ. Онъ отставилъ нѣсколькихъ комиссаровъ, велѣлъ распродѣлить нѣкоторыхъ вождей рабочихъ и поставилъ на ихъ мѣсто надежныхъ коммунистовъ. Офицерскія семьи перевелись въ Москву, дабы имѣть ихъ во власти въ качествѣ заложниковъ. Былъ отданъ приказъ, чтобы части, отказывающіяся идти на врага, безнашадно разстрѣливать въ спину пулеметами... Могучія подкрѣпленія призвались съ Архангельскаго фронта и изъ Карелии. Датѣ стянули войска изъ Москвы, такъ что въ теченіе нѣсколькихъ дней удалось довести численность арміи у Петрограда до 200.000 человекъ.

Троцкій развѣзжалъ по городу въ большой процессіи. Впереди автомобили съ красными солдатами, затѣмъ автомобиль съ его агъюгантами, и наконецъ онъ самъ совершенно одинъ въ бронированномъ автомобилѣ. Послѣдній автомобиль въ процессіи разбрасывалъ большевицкія прокламаціи. Надежныя войска, брошенные на фронтъ у Царскаго и Краснаго Села, были хорошо обучены и прекрасно снаряжены. Ихъ ослѣпляли кокаиномъ, послѣ чего они рвались впередъ, какъ хищныя звѣри.

Въ это время шведскій бѣлый легіонъ съ полковникомъ Мальмбергемъ во главѣ давалъ отпоръ большевикамъ. Въ послѣднихъ дняхъ октябры прибыли сильныя подкрѣпленія красныхъ изъ Петергофа. Перевѣсъ силъ перешелъ къ нимъ и такъ начался отходъ Юденича. За это время Северо-Западной арміи удалось совершенно уничтожить седьмую красную армию.

Въ своемъ набѣгѣ на Петроградъ Северо-Западная Армія сдѣлала невозможное. И не осуждать, а преклоняться передъ нею должны мы.

Отвѣтственный редакторъ:

Г. ЛАММЕ

Издатель В. ЛЕБЕДЕВЪ.